

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ لَوْ يُشْرِكُ مِمَّنْ شَاءَ  
عَسَىٰ اَنْ يَّخْتَارَ رَبًّا مَّعًا مَّحْمُوًّا

# الفضل

شعبہ جمعہ روزنامہ

۵۰ رمضان المبارک ۱۳۸۰ھ  
۱۰ اپریل ۱۹۶۱ء

۱۰ روپے

جلد ۱۵ نمبر ۳۱۳۳ ۳ مارچ ۱۹۶۱ء نمبر ۵

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

۱۰ روپے ۲ مارچ بوقت ۱۰ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مظهر ہے کہ اس بوقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی کامل و عاقل تفتیانی اور درازی

کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں :

## لومبیا کے قتل کی تحقیقات عالمی عدالت انصاف کے تین جج کریں گے

کانگو میں کمیونزم کے اثر و نفوذ کی روک تھام کیلئے مشترکہ فوجی معاذ کا قیام

نیواارک ۲ مارچ - اقوام متحدہ کے سرکاری جنرل مشر ہر شول نے ۲۲ فروری کو سب سے پہلی کی ہے کہ حفاظتی کونسل کی تازہ ترین قرارداد پر عمل درآمد کے اقدامات کے لئے وہ اپنے مزید فوجی دستے کا بھیجیں۔ مشر ہر شول نے کل حفاظتی کونسل کے نام اپنی رپورٹ میں کہا ہے کہ بین عالمی عدالت انصاف سے کہا ہے کہ وہ مشر لومبیا اور ان کے رفقاء کی موت کے واقعات کی تحقیقات کے لئے تین ججوں کا ایک گروپ نامزد کرے۔ آپ نے کہا یہ فیصلہ کانگو کے بارے میں اقوام متحدہ کی مشاورتی کمیٹی سے

## صد کینیڈی امریکی وزیر اور اعلیٰ افسران سے مشر شیب کی ملاقاتیں

وزیر خزانہ امریکہ میں دو ہفتہ مقیم رہیں گے اور وہاں حکام مزید ملاقاتیں

واشنگٹن ۲ مارچ - وزیر خزانہ مشر محمد شیب یہاں صد کینیڈی کی حکومت کے وزراء اور دوسرے اعلیٰ افسروں سے متعدد ملاقاتیں کر رہے ہیں۔ مشر شیب گزشتہ جمعہ کو امریکہ کے دو ہفتے کے دورے پر

واشنگٹن پہنچے تھے۔ کل انہوں نے امریکی وزیر تجارت مشر لومبیا اور نائب وزیر خارجہ برائے امور اقتصادیات سے ملاقاتیں کیں۔ اس سے قبل انہوں نے امریکی ادارہ بین الاقوامی قادن کے سربراہ ڈاکٹر مشر ہری لایوی سے بات چیت کی۔ آپ نے

قیصرانہ مشر نیویارک کے عالمی بیس کے نمائندوں اور امریکہ کے دوسرے سرکاری حکام سے ملاقاتیں کیں۔ اس سے پہلے یہ امریکہ کو مشر محمد شیب نے ہدایت سے حو ران کے ان پروگرام کے ڈائریکٹر مشر میک گن سے ملاقات کی۔ وزیر خزانہ نے دفتر خارجہ کے حکام اور وزیر تجارت مشر فری من سے بھی تبادلہ خیال کیا۔

آئندہ چند دن میں آپ امریکی وزیر خارجہ مشر ٹین رسک - امریکی وزیر خزانہ مشر لومبیا اور وزیر دفاع مشر میکنا مارا اور دوسرے امریکی لیڈروں سے بات چیت کریں گے۔ امریکہ میں مشر شیب کے اعزاز میں متعدد ڈنر اور ریوے دیئے گئے ہیں جن میں متحدہ امریکی حکام سے بھی شرکت کی۔

م امکانات کا جائزے کی نظر سے ۹ فروری کو راجی پہنچا تھا۔ اب بھارت کے دورے کے بعد وہ ۱۰ مارچ کو شری پاکستان کے دورے پر ڈھاکہ پہنچ رہے۔

مشورہ کی ہدایت کیا ہے۔ کمیٹی ان تمام ملکوں کے نمائندوں پر مشتمل ہے جنہوں نے کانگو میں اقوام متحدہ کی فوج میں اپنے دستے بھیجے ہیں۔ رپورٹ میں سفارش کی گئی ہے کہ اقوام متحدہ کے سربراہ کے ایک اعلیٰ افسر کو حکومت بلجیم کے نمائندوں سے ملاقات کے لئے نامزد کیا جائے۔ تاہم بلجیم فوجوں اور فوجی دستوں کے اتحاد کی تیاری کی جاتی ادھر کانگو کی مرکزی حکومت کا ٹانگا اور

صد کینیڈی کی حکومتوں نے کانگو میں کمیونزم کے اثر و نفوذ کی روک تھام کے لئے ایک مشترکہ فوجی معاذ کے بارے میں تجویز کی ہے۔

مشترکہ فوجی معاذ کے قیام کا اعلان کل الایچ ڈبلیو ایس کانگو کے وزیر اعظم مشر جوزف ایلیٹ کا ٹانگا کے صدر شاہ سے اور صوبہ کینیڈا کے صدر البرٹ کلونجی کی ملاقات کے بعد کی گئی تھی۔

لیڈروں نے ۵ مارچ کو ملائے مل سکوں کانگو کی ایک گول میز سیاسی کانفرنس بلائے کا فیصلہ کیا ہے۔

یوگوسلاوی وفد ۳ مارچ کو ڈھاکہ پہنچے گا

کراچی ۲ مارچ - یوگوسلاوی کا اٹھارہ رکنی تجارتی وفد ۳ مارچ کو کھٹکے سے مشرقی پاکستان کے دس روزہ دورے پر ڈھاکہ پہنچے گا۔ اس وفد کی قیادت یوگوسلاوی کے صنعتی صنعتوں کی یونین کے ڈائریکٹر جنرل جو ریگا ڈرانگ کر رہے ہیں۔

وفد پاکستان اور یوگوسلاوی کے درمیان تجارتی فریغ اور پاکستان میں مشر کے کاروائی قائم کرنے کے

## مشر مرزا شریف احمد صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع

۱۰ روپے ۲ مارچ حضرت مرزا شریف احمد صاحب سلمہ دینا کی طبیعت پہلے کی نسبت رو صحت ہے۔ تاہم ابھی کلی طور پر صحت نہیں ہوئی۔

جماعت صحت کا ملہ و عاقل کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں :

## مہاراشٹر میں فرقہ وارانہ فساد

ممبئی ۲ مارچ - مہاراشٹر کے وزیر اعلیٰ مشر وائی بی چاؤن نے بتایا ہے کہ انہیں کچھ عرصہ صوبہ کے بعض حصوں سے فرقہ وارانہ کشیدگی کی اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ وزیر اعلیٰ نے

عوام اور صوبائی اسمبلی کے ارکان پر زور دیا ہے کہ وہ انہوں کے سبب اور فرقہ وارانہ کشیدگی کو روکنے کے اقدامات کریں۔

## تین افریقی سربراہوں کی کانفرنس آج ہوگی

لہذا ۲ مارچ - آج یہاں مراکش کے شاہ محمد آزاد الجزائر اور تونس کے صدر صیب بورقیہ کی ایک کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ ایسوی اینڈ پریس آف امریکہ کی اطلاع کے مطابق تین افریقی سربراہوں کی یہ کانفرنس بیس میں صدر ڈیگال اور صدر صوبہ بورقیہ کی الحضاؤ کے بارے میں بات چیت کی ہو رہی ہے۔ ممکن ہے اس کانفرنس میں الجزائر میں قیام امن اور شمالی افریقہ کے ملکوں کا ایک مشترکہ دفاعی قائم کرنے کی کوئی راہ چل آئے۔

## ترکیہ کے نائب وزیر اعظم کا استعفیٰ

انقرہ ۲ مارچ - ترکی کے نائب وزیر اعظم جنرل احسان محرم ادغلو اپنے عہدے سے استعفیٰ ہو گئے ہیں۔ آپ نے اپنے استعفیٰ میں لکھا ہے کہ اعلیٰ تر قومی سفادات حکومت سے میری عہدگی کے متعلق ہیں۔

ترکیہ کے سربراہ نے جباز ادغلو کا استعفیٰ منظور کر لیا ہے۔



# بشریت کو چار چاند لگانے والا بشر

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اسوۂ حسنہ فرمایا ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہمارے لئے اخلاق کا ایک نمونہ بنا کر رکھا ہے۔ پھر تو ان کریم میں آپ کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ آپ علیٰ خلق عظیم ہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ کے متعلق فرمایا ہے کہ آپ کا خلق قرآن کریم تھا یعنی آپ نے جو اخلاق کا مظاہر فرمایا وہ قرآن کریم کے ارشادات کے مطابق تھا۔

آپ کی سیرت کے مطالعہ سے انسان معلوم کر سکتا ہے کہ آپ نے زندگی کے ہر پہلو میں معیار قائم کیا ہے۔ چنانچہ امیرالمومنین ابو بکر نے فرمایا ہے:

رسول اکرم کی ہنسی کو پڑھو تو ادا سے تاخیر وہ آپ ثابت کرے گی اپنا عجب ہوا عظیم ہونا دنیا میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم واحد شخصیت ہیں جن کی زندگی کا کوئی پہلو ایسا نہیں ہے جو ہمارے سامنے سورت کی طرح چمک نہ رہا ہو۔ زندگی میں ایک ان کو جس کام سے بھی واسطہ پڑ سکتا ہے آپ نے ہر ایسے کام میں ہمارے سامنے ایک معیار گوارا رکھا ہے۔

اسلام کی تعلیمات کا ہر پہلو اختیاری ہے کہ اس میں جو اخلاق کا معیار قائم کیا گیا ہے وہ دنیا کی نہیں ہے بلکہ ایسا ہے جس کو انسان علیٰ جاہل نہیں سکتا ہے۔ دو سو برس تک اس کی طرح اسلام نے مبالغہ آمیز اور پریشانیوں سے دنیا پریشانیوں کو دور کیا اور انسان نے اعتدال کے حدود کو چھوڑ کر کیا ہے۔ بے شک تمام انبیاء علیہم السلام اپنی قوم کے سامنے اپنے گواہوں کے لئے پیش کرتے رہے ہیں لیکن آج ہمارے پاس ان کی ہنسی کی کھنکھ کو جو موجود نہیں ہے۔ ہر طرف اصول ہی کہہ سکتے ہیں کہ تمام انبیاء علیہم السلام بہترین نمونہ حیات پیش کرتے رہے ہیں لیکن سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق ہم اصولاً نہیں بلکہ حقیقی طور پر جانتے ہیں کہ آپ نے اپنی زندگی کی طرح بسر کی۔ آپ نے کسی طرح نہ صرف حقوق اللہ اور حقوق النفس با حسن طریق ادا فرمائے بلکہ آپ نے کسی طرح حقوق العباد کی نگہداری فرمائی جو شخص بھی آپ کی زندگی کا مطالعہ کرتا ہے اس کو آپ کی زندگی کی کلیں کے اخلاق کا

ایک عظیم لکھنوار دکھانا نظر آتا ہے۔ جس کا ہر پہلو بہترین رنگوں سے رنگین اور بہترین خوشبوؤں سے بھرا ہوا ہے۔ آپ کی گھر کی زندگی کی چھوٹی چھوٹی باتوں سے لیکر اور ہر کام کی ایک ایک پرہیز و منہ پرہیز جاتا ہے جس کی دلائل و براہین ہمیں ہوتی ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ ہے کہ آپ کی کوئی بات ایسی نہیں جو انسانی زندگی کے احاطہ میں نہ آتی ہو۔ آپ کی عبادت۔ آپ کا سونا جانا۔ آپ کا چلنا پھرتا آپ کی باتیں۔ انہیں آپ کا ہر کام عام انسان کی طرح ہے مگر ہر بات میں ایک عجیب تقدس ایک عجیب دل رسہ لینے والا انداز ایک عجیب محبت اور راحت کا نمونہ جھلک رہا ہے۔

آپ ایک بشر تھے۔ قرآن کریم نے بار بار آپ کی بشریت پر زور دیا ہے۔ بے شک آپ ایک بشر ہی تھے مگر کیسے بشر ایسے بشر جس نے بشریت کی شان کو چار چاند لگا دیئے جس نے بشریت کو بشریت کی ممکن بشریوں پر مینار روشنی کی طرح قائم کر دیا تاکہ آنے والی نسلیں قیامت تک اس کی روشنی میں اپنی زندگی کی منزل طے کر سکیں۔

آپ کی زندگی میں کوئی بات بھی انوکھی نہیں ہے پھر بھی آپ کی ہر بات انوکھی ہے آپ کی زندگی میں کوئی بات غیر معمولی نہیں ہے۔ پھر بھی آپ کی ہر بات غیر معمولی ہے بے شک آپ نے دنیا کی کام کئے جو انسان کرتے ہیں مگر ان کاموں کو دیکھ کر ان کی سیرت نہ رہ جاتا ہے۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ مجھ میں الہی طاقتیں ہیں مگر آپ کے ہر کام سے الہی طاقت کا اظہار ہوتا ہے۔

ایک بار آپ ایک شخص سے باتیں کر رہے تھے اس شخص کو کوئی کام یاد آیا اور یہ کہہ کر کہ میں ابھی آتا ہوں آپ سے رخصت ہو گیا۔ مگر وہ شخص دو سو سو دن تک واپس نہ آیا اور آپ اس کے انتظار میں دو سو دن تک وہیں کھڑے رہے۔ ایسا ہر شخص کر سکتا ہے مگر تاریخ انسانی میں کسی شخص کا نام بناؤ تو اس نے ایسا کر کے دکھایا ہو۔ کتنا صبر۔ کتنی قوت اختیار کتنے وفائے محمد۔ اخلاق کا ایک چراغ ہے جو سر راہ جلا کر رکھ دیا گیا ہے۔

# قدیم کی قوم و اصول ہو رہی ہیں

## اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور ہزائے خیر دے

(مترجمہ حضرت مولانا بشیر احمد صاحب مظاہرہ العالی)

اجاب کرام اور خواتین کی طرف سے خدیجہ کی قوم و اصول ہو رہی ہیں جو ربوہ اور بیرون جات کے سختی اصحاب میں نیندر ویشوں کے پاکستانی رشتہ داروں کی تقسیم کی جا رہی ہیں اور مصلحتی حاسان کو ایک کے ذریعہ رسیدی بھی بھجوائی جا رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان جملہ اصحاب کا فدیہ قبول فرمائے اور ہزائے خیر سے نوازے جو سفر یا بیماری کی مجبوریا کی وجہ سے روزہ نہیں رکھ سکے اور ان کا دین و دنیا میں حافظ و نام ہو۔ گو انفرادی رسیدیں بھجوائی جا رہی ہیں مگر پھر بھی یہ اعلان اس غرض سے کیا جا رہا ہے تاکہ اگر تم بھیجئے واکوں میں سے کسی کو رسید نہ بھیجی ہو تو خط کے ذریعہ بھی کر سکتے ہیں اس وقت پھر اصحاب کرام کو توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ اصل چیز تو روزہ ہے جو ہونٹوں کے لئے ہر شمار کیوں کا موجب ہوتا ہے۔ مگر ہمارے آسمانی آقا نے ان کی اذلی عادت اور سختی کے ماتحت بیماریوں اور مسافروں کو یہ رعایت دے دی ہے کہ اگر وہ روزہ نہ رکھ سکیں تو اپنے کھانے کی حیثیت کے مطابق کسی سختی کو کھانا کھلا دیں یا نقدی کی صورت میں فدیہ ادا کر دیں یہ امید کرتے ہوں کہ جو دوست اخلاص اور نیک نیتی کے ساتھ تحقیق عذر کی بنا پر روزہ کا بجائے خدیجہ کا طریق اختیار کرتے ہیں وہ انشاء اللہ ثواب سے محروم نہیں رہیں گے۔ اور نیتوں کا علم خدا کو ہے۔

بہن اس رمضان میں سب بھائیوں اور بہنوں کے لئے دعا کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ وہ مجھے اور میرے اہل و عیال کو بھی دعاؤں میں یاد رکھیں گے اور دعاؤں میں دین کے پہلو کو ہمیشہ مقدم رکھا کریں گے۔ میں نے تو جب بھی اپنے لئے یا اپنے عزیزوں کے لئے یا دوستوں کے لئے دعا کی ہے تو اس میں لازماً دین کے پہلو کو مقدم رکھا ہے۔ فقط والسلام

میرزا بشیر احمد ۲۸/۳

دل لاغر اونٹ کو دیکھ کر کھل جاتا تھا۔ جو راستہ سے اس کے کانٹے اٹھاتا تھا کہ کسی کے پاؤں میں نہ پھنس جائیں۔

ہاں۔ کوئی اور بشر تھا کہ کسی کے ایک اشارے پر انسان بھرتی ہوئی آگ میں کود جانے کو ہر وقت تیار تھے۔ مشرق و مغرب کے نوازے جرم کے پاؤں کے پیچھے تھے گودہ خود ایک چٹائی پر لیٹ جاتا جس سے آپ کے نکلے جسم مبارک پر نشان پڑ جاتے جو وضع مگر پراپی پھر بھی کے ٹکڑے کا خشک دوٹی کر کے سے کھا لیتا ہے۔ حالانکہ وہ چاہتا تو لذت زین کھانے فوراً مینا ہو جاتا۔

کون ہے جو آپ سے بڑھ کر دل کا غریب ہے۔

کون تھا دل کا غریب۔ ایک بشر جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں تھا۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے بشریت کا اسوۂ حسنہ بنا کر ایک انسان بنا لیا۔ وہ خدا نہیں تھا نہ اس میں اللہ نہیں تھی۔ وہ صرف ایک بشر تھا۔ البتہ اس پر اللہ تعالیٰ کا کلام نازل ہوتا تھا۔

# الفضل

میں شہادین کیلید کا مایا ہے

بے۔ عظیم و عطا ہے۔ ہم یہ بھی مانتے ہیں کہ سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے جو فرمایا ہے ہم آپ کا عمل بھی کر لیا۔ لیکن ہمیں افسوس ہے کہ ان بڑے تھے کہ آج ہمارے سامنے سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عملی زندگی کا شاید ایک بھی واقعہ نہیں ہے جو آپ کے اس وعظ کے نونے کے طور پر پیش کر سکیں۔ ہمارے سامنے صرف آپ کا وعظ ہی وعظ ہے۔ اس کے بغیر نہ سیرنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عملی زندگی ہے جو زبان حال سے ایک عظیم انسان وعظ سن رہی ہے۔ آپ ایک فیصلہ پر خاموش بیٹھے ہیں اب وہیں آتے ہیں اور کجبت آپ کے رخسار مبارک پر جلا وطنی و جلاوطنی ہے۔ آپ آف تک نہیں کرتے۔ لیکن فصیح و بلیغ وعظ ہے۔

بے شک دل کا غریب ہونا بہاڑی وعظ میں بڑے نشان کا کام بتایا گیا ہے۔ مگر سوا سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس پر عمل کر کے معیار کرنے قائم کیا ہے۔ کون ہے جو کلمہ ایسا اور پیچیدگی کے کام کو کر دیتا تھا۔ ان کو بازار سے سودا سلف لادیتا تھا۔ ان کی بکر یاں دوہ دیتا تھا۔ کون ہے جو ایک پر نوس کے نیچے کی قید بھی برداشت نہیں کر سکتا۔ جس کا



# حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی

## وفات شیخ کا فتویٰ مصر میں سرکاری طور پر شائع کر دیا گیا

از مکرّم شیخہ فرید احمد صاحب منیر سابق مہتمم بیلادریہ

### ملاقات

ذہریہ ۱۹۶۱ء کے پہلے ہفتے میں عاجز کو قاہرہ (مصر) میں چند ایام قیام کرنے کا اتفاق ہوا۔ اس عرصہ قیام میں کئی موزن سے خاکسار نے ملاقاتیں کیں۔ مختلف اساتذہ علماء اہل دین برآمد اور بعض دیگر اجراء سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ میری انتہائی خواہش تھی کہ ازہر یونیورسٹی کے رئیس P.E.T.O.R سے بھی ملاقات کر سکوں۔ چنانچہ مورخہ ۲۳ ذہریہ ۱۹۶۱ء بوقت ۱۱ بجے صبح وقت مقررہ کے مطابق ازہر کورٹ میں جامعہ ازہر کے شیخ الامامہ محمود خلعت سے ملاقات ہوئی جو نصف گھنٹہ تک جاری رہی۔ آپ نے انتہائی خندہ پیشانی سے مجھے مرحب کہا۔ مختلف امور پر تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ دوران ملاقات عاجز نے ان سے عرض کر لی کہ جن حالات میں آپ نے حضرت شیخ علیہ السلام کی وفات کے متعلق باقاعدہ تحقیق کر کے فتوے دیے ہیں وہ واقعی آپ کی علمی کاوش اور انتہائی جرأت کا ثبوت ہے۔

من الواجب للعالم ان یکون امیناً فی رسالتہ یعنی عالم کے لئے یہ امر ضروری ہے کہ وہ اپنے فرائض کی ادائیگی میں امامت ادھر اس فقرہ پر اتنا ذمہ داری لے لگھنی پر ہاتھ رکھا۔ ان کے سگری کہہ میں داخل ہوئے انہوں نے اپنے سگری کو مندرجہ ذیل تین اہم اور ضخیم کتب لائے گئے تھے۔

- (۱) توجیہات الاسلامہ (۲)
- الافتاویٰ
- اتذہبوت کے کہنے پر سگری نے برکت پر مندرجہ ذیل عبارت لکھی اور اتنا ذہبوت نے یہ کتب اپنے دستخطوں سے برہنہ مجھے عطا فرمائیں۔

هدیة دینیة علمیة الی انی فی اللہ السید فرید احمد منیر من علماء الباکستان مع خالص التحیات ۱۴ من جمادی الاولیٰ ۱۳۸۰ نومبر ۱۹۶۰

محمود خلعت

### نص فتویٰ

مندرجہ بالا کتب، اساتذہ شہادت کا شہکار اور علمی سرمایہ حیات میں آخر الذکر کی سلفی فتویٰ نہایت ہی اہم کتاب ہے جس کے ماٹریل بیچ پر حلیٰ حرمت سے یہ سرخی دی گئی ہے۔

دراسة لمشکلات المسلم المعاصر فی حیاتہ الیومیة والعامة

یعنی عصر حاضر کے مسلمان کے لئے روزانہ اور عمومی زندگی میں کس کس آدہ مشکلات کے متعلق وسیع تحقیقات

کتاب مذکور ان اہم فتوے اور احتیاتی مسائل و شبہات پر مشتمل ہے جو اساتذہ شہادت نے مختلف ادوات میں باقاعدہ تحقیق و تدقیق سے رقم فرمائے اور سائنس اور مستشرقین کو مطمئن کیا۔ یہ کتاب باقاعدہ سرکاری طور پر ازہر یونیورسٹی کے زیر اہتمام ۱۹۵۹ء میں منظر عام پر آئی ہے۔ اس کتاب کا ذریعہ مشہور علمی شخصیت ڈاکٹر محمد عبی جزل ڈائریٹر ثقافت اسلامیہ بلکہ ازہر یونیورسٹی نے تحریر کرتے ہوئے کتاب مذکور کو قاسم موسیٰ المشاکل یعنی علمی مشکلات کے حل کی دستاویز کا نام دیا ہے۔

کتاب مذکور کے صفحہ ۵۲ پر دفعہ عیسیٰ کے عنوان سے آپ نے یہ فتویٰ دیا اور اجماع کی روشنی میں تحریر کیا ہے اور بطور استنباط کے اساتذہ صحیحہ مدعوہ مفتی مصر اور شیخ مصطفیٰ سراجی، الامامہ الابرار شیخ الانور کے اقوال نقل کئے ہیں۔ جناب شیخ رشید رضا نے تحریر کی ہے کہ حیات مسیح کے عقیدہ کی اشاعت دراصل مسیحیوں کی طرف سے ہوئی ہے چنانچہ آپ تحریر کرتے ہیں۔

وانما ہی عقیدة اکثر النصارى وقد حاولوا فی کل زمان منذ ظهور الاسلام بختها فی المسلمین یعنی حیات مسیح کا عقیدہ اکثر نصاریٰ

کا ہے۔ ظہور اسلام سے ہی عیسائی ہمیشہ اس عقیدہ کی اشاعت مسلمانوں میں کرتے رہے ہیں (الفتاویٰ ص ۵۴)

اساتذہ شہادت نے اس سلسلہ میں اپنے فتوے کا خلاصہ ان الفاظ میں اختتام پر تحریر کیا ہے

(۱) انہ لیس فی القرآن الکریم

دلانی السنة المطهرة مستند

یصلح لتکون عقیدة یطمئن

البها القلبیات عیسیٰ

دفع بجمسدة الحی المسلم

وانه حی الی الان فیہا

(۲) ان کل ما تقید الایات

الواردة فی هذا الشان

وعدا لله عیسیٰ بانہ متوفیه

اجله در افعه الیه وعامه

من الدین کفر وان هذا

الوعد قد تحقق فلم یقتله

اعداءه ولم یصلبوا و لکن

وقاه الله اجله ورفعه

الیہ (الفتاویٰ ص ۵۵)

ترجمہ (۱) قرآن کریم اور سنت مطہرہ میں ہرگز کوئی ایسی سند نہیں ہے۔

جس سے یہ عقیدہ قرار دیا جاسکتا

ہو اور دل بھی مطمئن ہو جاتا ہو کہ حضرت

عیسیٰ علیہ السلام جسم سمیت آسمان پر

اٹھائے گئے ہیں اور یہ کہ وہ اب

تک زندہ ہیں۔

(۲) حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق

قرآنی آیات یہ بتا رہی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مسیح سے وعدہ فرمایا تھا کہ وہ ان کو ذوات دیگا۔ اور ان کا رنج کرے گا اور ان کو کافروں کے شر سے بچائے گا یہ وعدہ یقیناً پورا ہوا ہے۔ چنانچہ مسیح کے دشمن نہ انہیں قتل کر سکے اور نہ ہی صلیب پر مار سکے۔ البتہ اللہ نے ان کی مدت حیات کو پورا کر کے انہیں وفات دی اور ان کا اپنی طرف رفق فرمایا۔

(۳)

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تہذیبی

مندرجہ بالا فتویٰ ۱۹۵۹ء میں قاہرہ کے ایک ہفتہ وار رسالہ میں شائع ہوا تھا جس پر بہت شور و خجب ہوا تھا۔ اس فتویٰ کے متعلق مخالفین نے یہاں تک تحریر کیا کہ بلاشبہ یہ فتوے مصیبت عظیمہ اور اہم واقعہ ہے۔

مگر اساتذہ شہادت نے اس کا جواب یہ دیا

انا یدیت رأی ولا یخترنی

ان اوافق القاریانہ او

غیرہم

یعنی میں نے تو اپنی رائے کا اظہار

کر دیا ہے۔ مجھے قادیانی جماعت یا

کسی اور کی تائید و موافقت ضرر

نہیں پہنچا سکتی۔

اب اس فتوے کو بڑے اہتمام

سے سرکاری طور پر شائع کر دیا گیا ہے

اس فتوے کے تحریر کرنے کے بعد علامہ

شہادت "مناشئہ" کے عنوان سے

ان تمام اعتراضات کا جواب بھی دیا

ہے۔ جو اس فتوے کے سلسلہ میں کئے

گئے ہیں۔ آپ نے مایان حیات مسیح کے

متعلق یہاں تک لکھا ہے کہ

"یہ عقلی جھوٹ ہے اور غیرت زنی کا لاپرواہی دعویٰ ہے"

(باقی صفحہ پر)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق احادیث کی روشنی میں

تقریر محترم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب موفیہ جلسہ سالانہ ۱۹۶۶ء

زندگی کا بقیہ نعمت کے واقعات سے آپ کے مکالمہ اخلاق کی وہ شان ظاہر ہوئی جس کا تعلق اللہ تعالیٰ کی صفت قیامت کے ساتھ ہے۔ قیوم کے معنی ہیں خود زندہ اور قائم بالذات دوسرے کی ضرورتوں کا علم رکھنے والا۔ ان کی ضرورتوں کو ہبسا کر نیوالا اور اس ذمہ داری کے ادا کرنے میں غفلت اور کوتاہی نہ کر نیوالا۔ بیدار اور علمِ حاکم جو تخت حکومت سے متنفس فراتس کی انجام دہی پر پوری پوری قدرت رکھنے والا ہوا صفت قیامت کے یہ وہ معنی ہیں جو تراجمید میں بیان ہوئے ہیں فرماتا ہے:-

اللہ لاله الاھوا لھي القیوم  
لا تاخذہ سنۃ ولا نوم  
لہ ما فی السموات وما فی الارض من خالصہ  
یشفق عندہ الا یاذنہ  
یعلم ما بین یدہیم  
ما خفتم ولا یحیطون  
یشئ من عندہ الایمانہ  
و سع کوسیہ السملات  
والارض ولا یئودہا حفظہما  
دھوالعی العظیم -  
(البقرہ: ۲۵۵)

یہ آیات آیتہ الکرسی کے نام سے مشہور ہیں اور اکثر مسلمان اس کے نام سے واقف ہیں اس میں صفت قیامت کے معنی واضح طور پر بیان کئے گئے ہیں لفظ قیوم اللہ تعالیٰ کی صفت ہے جو قیوم سے مشتق ہے کہتے ہیں قائم کھڑا ہوا اور قائم بدلے کے معنی ہوتے ہیں اسے سہارا دے کر کھڑا کیا قائم علیہ اس کی حفاظت کی اور اس کی ضرورتیں پوری ہیں اسی لفظ قیام سے لفظ قیوم سیغہ صیغہ ہے جو انسان کے لئے بطور وصف استعمال ہوتا ہے اور اس کے معنی ہیں جو قیوم کے ہیں صرف اس فرق کے ساتھ کہ قیوم کی صفت ذاتی اور مستقل ہے اور قیام کی صفت ذاتی اور مستقل نہیں اور یہ وصف انسان کے لئے مخصوص ہے قیوم کے معنی بھی اپنی ذات میں قائم۔ دوسروں کو قائم رکھنے والا غزوہ بدر کو گنتہ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

حالت قائم رکھنے والا۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

کونوا قوامین بالقسط  
شہد اللہ وسو علی انفسکم ان  
عدل وانصاف قائم کرنے والے ہو خواہ  
اپنے نفسوں کے خلاف ہی۔ دونوں  
قیوم اور قوام کے معنوں میں سہارا  
برائی۔ نگرانی اور سزا اعدال پر رہنے  
اور رکھنے کا مفہوم دیا جاتا ہے۔ نگرانی  
کے مفہوم میں فرماتا ہے  
أفمن هو قائم علی کل نفس  
بما کسبت (المعارج: ۳)

کیا وہ ذات جو ہر نفس کے اعمال کی نگرانی  
ہے ان سے نہیں پوچھے گا؟ قوام کے معنوں  
معانی قرآن مجید میں وارد ہوئے ہیں اور یہ  
وصف منظر ہے صفت قیومیت کا۔

آیت الکرسی میں صفت قیومیت سے  
مشتق علم و قدرت کی وسعت کا خاص طور پر  
ذکر کیا گیا ہے۔ جن کے بغیر نظام عالم قائم  
نہیں رہ سکتا علم و قدرت دو اہم رکن ہیں  
صفت قیومیت کے اور باقی پانچ وصف  
بطور لازم یعنی مخلوق کی پرورش۔ حاجت  
پوری۔ نگرانی و حفاظت۔ قیام نوازان اور  
تدبیر مملکت۔

الفاظ تأخذہ سنۃ ولا نوم  
سے نیند اور اونگھ کی فوجی کی گئی ہے۔  
اس سے غافل انسان کو تنبیہ کرنا مقصود  
ہے جو اپنی ذمہ داری میں غفلت کرتا ہے۔  
غزوہٴ احراب، غزوہٴ بنوک و غزوہٴ یموک  
سے مشتق اگر غفلت برقی حاجی تو اللہ ہی ہنر  
جانتا ہے کہ صحابہ کو کھانا کھانے کی پیش آنا۔  
آپ کی اپنی زندگی کے بارے میں حضرت  
عبدالرحمن کی ایک شہادت پیش کی جا چکی ہے  
جس کا تعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس  
زندگی سے ہے جو اقیب بعثت تھی۔ آپ کی  
رفیقہ حیات نے جو اوصاف آپ کے  
بیان فرمائے ہیں ان کا تعلق باری تعالیٰ  
کی صفت قیومیت سے ہے۔ قیوم کے معنی  
ہیں زندہ قائم بالذات علیم و قدیر مخلوق  
کا سہارا۔ اس کا حاجت برآور اور محافظ  
نگران اور سلطنت مخلوقات کے درمیان  
صورت اعتدال و توازن قائم رکھنے والا

یہ سب معانی ہیں۔ قیوم کے اور آپ کی  
رفیقہ حیات کے الفاظ ذیل میں صفت  
قیومیت کے سارا مفہوم پائے جاتے ہیں  
واللہ ما یخزیک اللہ ایداً انک لتعول  
الرحیم و تخیم کل و تکلیب المعذوم  
و تقویٰ القیوم و تجویب علی نواب  
القیوم۔ صفت قیوم سے متصف انسان  
اپنے جسم و روح میں تھکتا ہوتا ہے جیسے  
اپنے آپ کو سہارا دیتا ہے دوسرے کا بھی  
سہارا ہوتا ہے بیجا دکھاؤ کا چارہ ساز  
عاجزوں کا دستگیر۔ صاحب خدمتوں کا  
حاجت ردا ہی دستوں کے لئے ہمت  
کرنے والا۔ اپنی اور عزیزوں کی ضرورتوں کا  
علم رکھنے والا۔ اور ان کی حاجت برآئی  
پر قادر و خطرات کی گھڑی میں ان کا محافظ  
اور زیر تربیت افراد کا مربی بھی اوصاف  
قوام کے ہیں جو صفت قیومیت کا منظر  
ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
یہ اوصاف حضرت صدیق و رضی اللہ عنہما  
سے شہاد کئے ہیں۔

اس رفیقہ حیات کی شہادت سے  
مشتق ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگرچہ  
ان کے بیان سے یہ تو معلوم ہوتا ہے کہ  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اخلاق  
کے لحاظ سے شان قیومیت کے منظر  
ہیں لیکن باوجود کسی شریف النفس انسان  
کا ان اوصاف سے متصف ہونا کوئی غیر معمولی  
امر نہیں بلکہ ایک بی بی مراد و ایک  
صغیر سن بچے اور چند یتیم زیر تربیت  
ہوں اور کسب معاش کے وسائل بھی  
موجود ہوں روزانہ ضروریات کی ہم رسانی  
اور گھر کے افسردگی تربیت و نگرانی  
کوئی مشکل امر نہیں خصوصاً کسی سے پرہیز

و مخالفت بھی نہ ہو معاملات معمول پر ہوں۔  
دعویٰ نبوت اور اعلان توحید سے قبل  
سچی آپ سے محبت کرتے تھے۔ عزت  
و احترام سے پیش آتے۔ جاننا فی وجاہت  
آپ کو حاصل تھی۔ ذائقہ معاش بھی موجود  
تھے۔ ایسی حالت میں ایک بی بی کے ساتھ  
گزارہ گھر کے دو ایک بچوں اور چند بیانی  
کی پرورش کو بی بی ہات نہیں نیک  
نعمت، اگر عیدہ اخلاق محبت کرنے  
والی رفیقہ حیات کے ساتھ آخر وقت تک  
دم تک وفاداری شرافت نفس کا طبع  
تفصیلاً ہے اور عام طور پر شریف انسان  
ہیں یہ اوصاف مجھ پر پائے جاتے ہیں۔  
یہ ٹھیک ہے کہ ان اوصاف کا پایا جانے کوئی  
اجنبی بات نہیں لیکن اجنبی بات جس سے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات  
ستودہ صفات ممتاز اور نمایاں نہیں کھانچا  
حالات میں مذکورہ بالا اوصاف کم ہونے  
کے بجائے غیر معمولی صورت میں اس انداز  
میں چلنے کو ان میں صفت قیومیت کی شان  
الہیہ خاص عادت کے طور پر نمودار ہوتی

تقریر کا یہ حصہ معنوں آجیگا اس  
اہلی زندگی سے متعلق ہے جس کی ابتدا ہجرت  
سے ایک دو سال قبل ہوئی۔ اور ہجرت  
کے بعد دو سال کے طویل اور کٹ گشت  
و کشمکش کے زمانے پر مشتمل ہے۔  
اس عرصہ میں آپ کے مکرام اخلاق جس  
شان سے ظاہر ہوئے اور جیسا کہ حدیث میں  
دارد ہوئے ہیں۔ واقعات کے سلیقے  
بیان کرنا ہے۔

اس زمانہ ہجرت میں جو طرح طرح کی  
مشکلات کا زمانہ تھا آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے گھر میں ایک سے زیادہ بی بی  
آئیں اور یہ تعداد آٹھ تک پہنچ گئی اور اس تعداد  
سے امر و خانہ داری کے بارے میں آپ کی ذمہ داری  
ذمہ بڑھ گئی اور اگر اس عرصہ سے متعلق سوادک  
کی قلت، دیگر کم و زیادہ کی نقدان اور باکی  
گونا گون مشاغل کا سہارا لیا جائے تو آپ کی ذمہ داری  
کی گنتی بھی ہوتی معلوم ہوتی ہے اور حدیث کے  
متفقین کی مائشول۔ کہ دا کے دستوں اور  
قبائلی پوشش اور سلطون خاندانہ ہمارے جیسے

## اسلام کا بہترین نمونہ

احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا بہترین نمونہ انصارِ حجاب کا لقب العین ہے۔ اسی  
چنانچہ ایک طرف وہ اللہ تعالیٰ کے اوصاف و برکات کو منبج کر سکتے ہیں اور اپنے عمر میں  
بلند درجہ حاصل کر سکتے ہیں۔ تو دوسری طرف جو انہوں اور خدیجہ کے لئے شعلہ راہ بن گئے  
ہیں اور اہل معرفت و تحقیق میں موثر خدمات سدا انجام دے سکتے ہیں۔ وہ بانگ  
التوفیق  
(قامد انصار اللہ مکرّمیہ)



# محترم ڈاکٹر حاجی خان صاحب مرحوم

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

ڈاکٹر صاحب مرحوم اور آپ کے پیارے بزرگوار  
خان عبدالرزاق خان صاحب مرحوم جماعت کراچی کے  
ابتداءً بزرگوں میں سے تھے۔ آپ کا مکان واقع  
سولجر بازار احمدیہ کراچی کا مرکز تھا۔ اس وقت  
کراچی میں احمدیوں کا کوئی مسجد نہ تھا۔  
نہ درگاہ تھی نہ مہمان خانہ اور نہ ہی کسی احمدی کا  
اپنی مستقل گھر تھا۔ اس وقت صرف آپ کا آٹا مکان ہی تھا  
جو ایک وقت مکان ہی تھا۔ انجمن بھی ٹیکہ پلان میں مسجد بھی  
مہمان خانہ بھی اور درگاہ بھی۔ انہوں نے آپ کا  
مکان مرکز دہانہ میں احداث کیا۔ یہیں نماز پڑھتے  
پڑھتے کرتے تھے اور یہیں دریں در میں ہمیں سب  
میلنگ اور جلسے چوکرتے تھے اور اپنے گھر کا  
سارا کام پاتے تھے۔

# وفات مسیح کا فتوے

(تقریب صفحہ ۳)

یہ کتاب الفتنہ اسی خاکسار کے پاس موجود  
ہے اور پھر استاد شکرزاد کے اپنے دستخطوں  
سے ہے۔ کہا جاتا تھا کہ اس امر کا کیا ثبوت  
کہ یہ فتویٰ وفات مسیح شیخ الازہر کا ہے؟  
مگر اب باقاعدہ اس کتاب کی صورت میں  
اس کا ثبوت موجود ہے۔ یہ ہے حضرت  
احمد القادری امینہ حضرت مسیح مرعوف  
علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی! آپ  
نے بڑی تضحی سے تحریر فرمایا تھا کہ:-  
”یاد رکھو! کہ کوئی آسمان سے  
نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف  
جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے  
اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان  
سے اترے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی  
اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی  
اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم  
کو آسمان سے اترے نہیں دیکھے گا۔  
اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ  
بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترے  
نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں  
جبر امیٹ ڈالے گا کہ زناہ صلیب  
کے غلبہ کا بھی گندہ لگے۔ اور دنیا دوسرے  
رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ  
اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند  
بیک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو  
جائیں گے؟“

یہ کتاب الفتنہ اسی خاکسار کے پاس موجود  
ہے اور پھر استاد شکرزاد کے اپنے دستخطوں  
سے ہے۔ کہا جاتا تھا کہ اس امر کا کیا ثبوت  
کہ یہ فتویٰ وفات مسیح شیخ الازہر کا ہے؟  
مگر اب باقاعدہ اس کتاب کی صورت میں  
اس کا ثبوت موجود ہے۔ یہ ہے حضرت  
احمد القادری امینہ حضرت مسیح مرعوف  
علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی! آپ  
نے بڑی تضحی سے تحریر فرمایا تھا کہ:-  
”یاد رکھو! کہ کوئی آسمان سے  
نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف  
جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے  
اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان  
سے اترے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی  
اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی  
اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم  
کو آسمان سے اترے نہیں دیکھے گا۔  
اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ  
بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترے  
نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں  
جبر امیٹ ڈالے گا کہ زناہ صلیب  
کے غلبہ کا بھی گندہ لگے۔ اور دنیا دوسرے  
رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ  
اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند  
بیک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو  
جائیں گے؟“

یہ کتاب الفتنہ اسی خاکسار کے پاس موجود  
ہے اور پھر استاد شکرزاد کے اپنے دستخطوں  
سے ہے۔ کہا جاتا تھا کہ اس امر کا کیا ثبوت  
کہ یہ فتویٰ وفات مسیح شیخ الازہر کا ہے؟  
مگر اب باقاعدہ اس کتاب کی صورت میں  
اس کا ثبوت موجود ہے۔ یہ ہے حضرت  
احمد القادری امینہ حضرت مسیح مرعوف  
علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی! آپ  
نے بڑی تضحی سے تحریر فرمایا تھا کہ:-  
”یاد رکھو! کہ کوئی آسمان سے  
نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف  
جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے  
اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان  
سے اترے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی  
اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی  
اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم  
کو آسمان سے اترے نہیں دیکھے گا۔  
اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ  
بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترے  
نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں  
جبر امیٹ ڈالے گا کہ زناہ صلیب  
کے غلبہ کا بھی گندہ لگے۔ اور دنیا دوسرے  
رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ  
اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند  
بیک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو  
جائیں گے؟“

یہ کتاب الفتنہ اسی خاکسار کے پاس موجود  
ہے اور پھر استاد شکرزاد کے اپنے دستخطوں  
سے ہے۔ کہا جاتا تھا کہ اس امر کا کیا ثبوت  
کہ یہ فتویٰ وفات مسیح شیخ الازہر کا ہے؟  
مگر اب باقاعدہ اس کتاب کی صورت میں  
اس کا ثبوت موجود ہے۔ یہ ہے حضرت  
احمد القادری امینہ حضرت مسیح مرعوف  
علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی! آپ  
نے بڑی تضحی سے تحریر فرمایا تھا کہ:-  
”یاد رکھو! کہ کوئی آسمان سے  
نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف  
جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے  
اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان  
سے اترے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی  
اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی  
اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم  
کو آسمان سے اترے نہیں دیکھے گا۔  
اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ  
بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترے  
نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں  
جبر امیٹ ڈالے گا کہ زناہ صلیب  
کے غلبہ کا بھی گندہ لگے۔ اور دنیا دوسرے  
رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ  
اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند  
بیک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو  
جائیں گے؟“

یہ کتاب الفتنہ اسی خاکسار کے پاس موجود  
ہے اور پھر استاد شکرزاد کے اپنے دستخطوں  
سے ہے۔ کہا جاتا تھا کہ اس امر کا کیا ثبوت  
کہ یہ فتویٰ وفات مسیح شیخ الازہر کا ہے؟  
مگر اب باقاعدہ اس کتاب کی صورت میں  
اس کا ثبوت موجود ہے۔ یہ ہے حضرت  
احمد القادری امینہ حضرت مسیح مرعوف  
علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی! آپ  
نے بڑی تضحی سے تحریر فرمایا تھا کہ:-  
”یاد رکھو! کہ کوئی آسمان سے  
نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف  
جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں گے  
اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان  
سے اترے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی  
اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی  
اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم  
کو آسمان سے اترے نہیں دیکھے گا۔  
اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ  
بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترے  
نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں  
جبر امیٹ ڈالے گا کہ زناہ صلیب  
کے غلبہ کا بھی گندہ لگے۔ اور دنیا دوسرے  
رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ  
اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند  
بیک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو  
جائیں گے؟“

آپ کے ہم دہم کا تصور کیا جائے تو آپ کی ذہنی  
اور تفکرات کا اندازہ کرنا غیر ممکن ہے۔  
گھر میں ایک دو بیاباں ہوں تو مستقیم الاحوال  
منا کو بھی پتہ نہ رہتی ہے۔ میرا ایک متعدد بیاباں  
گھر میں ہوں۔ ان کے بال بچوں پر مشورہ اور ان کی خدمت  
اور صحت دیکھنے کی ذمہ داریوں اور ان سے تعلقات  
کی استعداد کا سوال معمولی سوال نہیں۔ مجھ کو  
صلیہ ڈاکٹر علیہ وسلم کی ذہنی نہیں بلکہ فریادہ  
بیاباں تھیں اور سوال پیدا ہوتا ہے کہ آپ جیسے  
مشغول الاوقات اور مشغولات سے گھر سے ہونے  
ان سے نہ پر کیا کر کے کیسے ہمد دیگرے نکاح نہ  
چلے گئے اور پھر شدید اقتصاد اور سیاسی بحران  
کے زمانہ میں آپ کی طرح اپنی ذمہ داریوں سے  
بے نیاز ہو کر مہتمم سے سوال کا جواب دہانی  
سے یہ دیکھنے کا قصد اور دماغ کی رغبت  
مشہور یعنی کی افراط و تفرات کرتی ہے۔  
مشہور نفس کی تسکین کے ہوا اُسے کہ نظر  
نہیں آتا اور پھر عزم اپنی کی اور واپسی زندگی  
سے یہ نتیجہ خذ کرے کہ آپ خود باہر  
(over sealed) یعنی صحتی  
بیاباں آپ میں ضرورت سے زیادہ تھی۔  
اگر محض تعداد کے معیار پر دیکھی شخص کے  
صحتی بیاباں کا اندازہ کرنا جائز ہو تو پھر امینہ  
بنی اسرائیل کا وہ کام نام رکھے گا۔ جنہوں نے  
صرف تو جیوں پر اکتفا نہ کر کے درجوں تک  
سختیوں تک نوبت پہنچا دی۔ محض اقتصاد  
پر نظر نہ کر کے اور حالات و واقعات کو نظر انداز  
کرتے ہوئے کسی کا ازدواجی زندگی پر اس قسم کی  
رادے ذہنی رسوائی کے تقاضے پر اپنے ہاتھ  
سے مزب لگانا ہے۔ مثلاً یہ امر واقعہ ہے جسے  
تمام مستشرقین تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم نے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے ساتھ  
نکاح کرنے سے قبل عالم شباب کی زندگی بسر  
کی۔ آپ کی عمر نکاح کے وقت پچیس سال تھی۔  
آپ نے اس زندگی میں اپنی قوم سے امین و حقوق  
کا لقب پایا اور دعویٰ نبوت کے بعد بھی باوجود  
شدت مخالفت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی پاکیزہ زندگی سے متعلق آپ کے معاصر  
مخالفتوں کو اس قسم کے اعتراض کی جڑ بنی  
جو سکی پھر یہ واقعہ بھی مستشرقین کو تسلیم ہے  
کہ آپ نے پچیس سال کی عمر میں ایک چالیس  
سالہ بوجہ سے شادی کی اور اس تک میرت ہی  
کے ساتھ کم دین پچیس سال تک نہایت حق گو  
کے ساتھ زندگی بسر کی۔ اس ہی کی بنا پر  
دو لہجہ بولی اور اس حوضہ دراز میں آپ نے  
کوئی دوسری شادی نہیں کی۔  
(Sexed انسان کی حالت  
یہی ہوا کرتی ہے کہ عالم شباب میں جس کا یہ عالم  
ہو اور جب شادی کرتا ہے تو ایک چالیس سالہ بوجہ  
خانوں سے اور اپنی جوانی اور ادھیر طبع صرف  
دیکھ اور عمر رسیدہ خاتون کے ساتھ بھی سکون سے بسر کرے۔) (باقی)

# پورے اموال پر زکوٰۃ ادا کی جائے

عن بشیر بن الخصاصیۃ قال قلت لابی اہل اللہ قتہ یعدوننا  
عنہا اختلفتم من اموالنا بقدر ما یعدوننا قال لا (مشکوٰۃ)  
یعنی بشیر بن خصاصیہ سے پوچھا کہ رسول خدا (صلی اللہ علیہ وسلم) سے کہا کہ زکوٰۃ  
کیسے دینے میں زیادتی کرتے ہیں۔ فرمایا میں نے فرمایا کہ تم نے اس قدر جمع کیا کہ جو  
کہ زیادتی کرتے ہیں؟ فرمایا کہ نہیں (یعنی انہیں جمع کیا نہ کرو)

گو یا زکوٰۃ سے بچنے کے لئے اموال کو جمع کیا اس سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منع فرمایا  
ہے۔ جب جو لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے اموال میں کثرت بخش ہے وہ اپنے اموال کا پورا جائزہ لے کر  
پوری زکوٰۃ ادا کر لیں۔ زکوٰۃ باقی اموال کو یا گنہ گن ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے  
خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً حَتَّىٰ يَسْمَعُوا كَلِمًا مِّنْ رَّبِّهِمْ أَوْ يَكْتُوبُوا لَكَ  
بِأَنَّ تَاكُومًا مِّنْ ذَوِّهِمْ أَوْ لِيكَامٍ كَرِيمٍ (اور ان کی ترقی کے سامان مہیا کرے۔) (ذاریت امال)

# دخواست دعا

خاکسار نے اپنی دائیہ ناکہ پوچھنے کا جو پیشہ کرنا تھا پلستر ناز دیا گیا ہے۔ اور  
ایکسے لگا گیا ہے۔ رب خائبہ لکھ کے ذریعہ مزید علاج ہوگا۔ احباب کرام و بزرگان مسلک دعا  
فرمائی کہ اللہ تعالیٰ عاجز کو جلد رحمت عطا فرمائے۔ آمین  
(عبدالکریم خان شاہد (کاٹھ گھوٹھی) عشاء اٹھ غزنا)











